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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Summer Examination-2018 

 

Subject Name : Electrical Machine -II  
 

Subject Code : 2TE04EMC1   Branch: Diploma (Electrical)  

Semester :  4        Date : 24/04/2018   Time : 10:30 To 01:30   Marks : 70 

 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: 

 
(14)  

 a)  Slip=_______________.  

A. Ns-N 

B. Ns-N/Ns 

C. 120*f/P 

D. None of these 

 

 b)  ___________________is the type of single phase induction motor.  

A. Capacitor start capacitor run 

B. slip ring IM 

C. shaded pole  

D. Both A & C 

 

 c)  ______________can improve the power factor of split phase single phase induction 

motor. 

A. Inductor  

B. Resistor  

C. Capacitor 

D. Both A & C 

 

 d)  8 pole, 50 Hz Motor’s Synchronous Speed =___________. 

A. 3000 rpm 

B. 750 rpm 

C. 500 rpm 

D. 1000 rpm 

 

 e)  Capacitor Start  induction Run type motor is used for _____________purpose. 

A. High torque 

B. Constant Speed 

C. Low torque 

D. High  Speed 

 

 f)  Core is laminated in Stator to reduce_______________. 

A. Hysteresis loss 

B. Iron Loss 
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C. Eddy current Loss 

D. Mech. Loss 

 g)  As per Fleming’s rule______ mark indicate current flow from inner side to outside. 

A. ʘ 

B. θ 

C. Ø 

D. ® 

 

 h)  In 3-Ø Induction Motor ,Maximum Stating Torque is at _______. 

A. R2= X2 

B. R2= sX2 

C. R2= 1/X2 

D.  R2= 1/sX2 

 

 i)  In 3-Ø Induction Motor Stator Iron Loss + Stator Cu Loss =___________. 

A. Rotor Input 

B. Stator Output 

C. Both A & B. 

D. none of these 

 

 j)  Thermal overload relay used in Starter for ______________Condition. 

A. Under Current  

B. Under Voltage 

C. Over Load 

D. Under Load 

 

 k)  Stator side Speed Control in Induction Motor is ______________. 

A. Adding Resistance 

B. Frequency Control 

C. Interchange Pole  

D. All of these 

 

 l)  To draw a circle diagram _______________ Test Required. 

A. No Load Test  

B. Locked Rotor Test 

C. Both A & B 

D. D. None o these 

 

 m)  ____________used to  avoid Hunting in Synchronous Motor. 

A. Aluminum Road 

B. Poni Motor 

C. DC Motor 

D. Damper Winding 

 

 n)  Scharge motor has  _______Characteristics. 

A. Series 

B. Shunt 

C. Compound 

D. None of the above 

 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

Q-2  Attempt all questions (14) 

 A Explain two field Rotating theory for Single Phase Induction Motor. 7 

 B Explain shaded Pole type Single Phase Induction motor. 7 

Q-3  Attempt all questions (14) 

 A Explain electronic Fan regulator. 7 

 B 6 Pole , 50 Hz , 3 Phase , Start Connected Induction motor ‘s resistance is 0.17 Ω. 7 
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 In Steady Condition reactance is 0.275 Ω / Phase. Find Speed at   Max. Torque.  

Q-4  Attempt all questions (14) 

 A Explain Capacitor Start capacitor Run type Single Phase Induction Motor. 7 

 B 4 Pole, Three Phase Induction Motor’s rotor Connected in Star Connection. In 

Steady Condition, Open circuit generated Voltage between Slip ring is 90 V. Rotor 

/ Phase is 1+j4Ω. If Slip ring is Short then Calculate Rotor current/Phase and Power 

Factor.    

7 

Q-5  Attempt all questions (14) 

 A Explain speed control of Induction Motor. 7 

 B The data of No Load Test And Blocked Rotor Test of Induction Motor are as under: 

415 V, 30HP, 50 Hz, 4 Pole Detla connected Induction Motor 

No Load Test : 415 V, 21A, CosØ 0.17 

Blocked Rotor Test : 100 V. 45 A, CosØ 0.35  

Draw a Circle diagram and find Total loss , Full Load Power Factor and full Load 

Slip 

7 

Q-6  Attempt all questions (14) 

 A Explain armature reaction and its effects in Alternator. 7 

 B Explain various methods of determining voltage regulation in Alternator.  7 

Q-7  Attempt all questions (14) 

 A Explain various methods of checking Phase difference. 7 

 B Explain any two methods of starting Synchronous Motor. 7 

Q-8  Attempt all questions (14) 

 A Write down applications of synchronous motor in power system and industries. 7 

 B Explain hunting. 3 

 C Explain distribution Factor and Pitch Factor. 4 
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ગુજયાતી 

Q-1  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફો આ઩ો. (14)  

 a)  સ્લર઩ =_______________.  

A. Ns-N 

A. Ns-N/Ns 

B. 120*f/P 

C.  None of these 

 

 b)  ___________________એ એક પ્રાલલથા ઈંડ્ક્ળન ભોટય છે. 

A. કે઩ેસ્િટય લટાટટ કે઩ેસ્િટય યન  

B. સ્લર઩ રયગ  IM 

C. ળેડેડ ઩ોર  

D. A અને  C ફંન્ન ે

 

 c)  એક પ્રાલલથા ઈંડ્ક્ળન ભોટય ભાં ______________થી ઩ાલય પેકટય ભાં િુધાયો થામ છે. 

A. ઈંડ્ક્ટય 

B. યેસ્ઝલટય  

C. કે઩ેસ્િટય  

D. A અને  C ફંન્ન ે

 

 d)  8 ઩ોર, 50 Hz ભોટય ની સિક્રોનિ ઝડ઩  =___________. 

A. 3000 rpm 

B. 750 rpm 

C. 500 rpm 

D. 1000 rpm 

 

 e)  કે઩ેસ્િટય લટાટટ ઈંડ્ક્ળન યન  પ્રકાય ની ભોટય  _____________ભા ંઊ઩મોગ થામ છે. 

A. ઉચ્ચ ટોકટ 

B. અચ઱ ઝડ઩  

C. સ્નમ્ન ટોકટ 

D.  ઉચ્ચ ઝડ઩  

 

 f)  લટેટય ભાં કોય ને રેસ્ભનેટ કયલા થી _______________ભા ંઘટાડો થામ છે. 

A. સ્િલરેસ્િિ વ્મમ 

B. આમટન વ્મમ  

C. એડી કયંટ વ્મમ  

D.  માંસ્િક વ્મમ 

 

 g)  ફ્રેસભગ ના સ્નમભ પ્રભાણે ______ સ્ચિન એ અંદય થી ફિાય આલતા સ્લધ્મુત પ્રલાિ ભાટે છે.. 

A. ʘ 

B. θ 

C. Ø 

D. ® 

 

 h)  3-Ø ઈંડ્ક્ળન ભોટય ભાં ભિત્ત્ભ ટોકટ ભાં _______. 

A. R2= X2 

B. R2= sX2 
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C. R2= 1/X2 

D. R2= 1/sX2 

 i)  3-Ø ઈંડ્ક્ળન ભોટય ભાં  લટેટય આમનટ વ્મમ + લટેટય કો઩ય વ્મમ =___________. 

A. યોટય ઈન઩ુટ  

B. લટેટય આઊટ઩ુટ 

C. A અને  B ફંન્ન ે 

D. એક઩ણ નસ્િ. 

 

 j)  લટાટટયભાં થભટર ઓલયરોડ યીરે  ______________ભાટે ઊ઩મોગ થામ છે.. 

A. અંડય કયંટ  

B. અંડય લોલ્ટેજ 

C. ઓલય રોડ 

D. અંડય રોડ 

 

 k)  ઈંડ્ક્ળન ભોટય ભાં  લટેટય  ફાજુએ થી ઝડ઩ સ્નમંિણ ______________ ભાટ ેઊ઩મોગ થામ છે. 

A. યેસ્ઝલટંિ ઊભેયીને 

B. આવ્રુસ્ત સ્નમંિણ થી 

C. ઩ોર ને ફદરલાથી  

D. ઉ઩યના ફધા 

 

 l)  િ્રટ ડામાગ્રાભ દોયલા ભાટે _______________ ટેલટ ની ભાસ્િતીનો ઊ઩મોગ થામ છે. 

A. નો રોડ ટેલટ  

B. રો્ડ યોટય ટેલટ 

C. A અને  B ફંન્ન ે 

D. એક઩ણ નસ્િ 

 

 m)  સિક્રોનિ ભોટય ભાં િંટીગ  દુય કયલા ભાટે____________ નો ઊ઩મોગ થામ છે. 

A. એલ્મુસ્ભસ્નમભ યોડ 

B. ઩ોની ભોટય 

C. ડીિી ભોટય 

D. ડેમ્઩ય લાઈંડીગ 

 

 n)  શ્રાગે ભોટય ની રાક્ષસ્ણકતા _______ પ્રકાય પ્રભાણે છે. 

A. સ્િયીઝ 

B. શટં 

C. કંપાઉન્ડ 

D. એક઩ણ નસ્િ 

 

Q-2 થી Q-8  પ્રશ્નોભાથંી કોઈપણ 4 પ્રશ્નોના જવાબ આપો. 
Q-2  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફ આ઩ો. (14) 

 A એક પ્રાલલથા ઈંડ્ક્ળન ભોટય ભાં ફે ફપલ્ડ યોટેફટગ સ્થમયી િભજાલો. 7 

 B ળેડેડ ઩ોર ઈંડ્ક્ળન ભોટય આક્રુસ્ત દોયી િભજાલો. 7 

Q-3  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફ આ઩ો. (14) 

 A ઈરે્રોસ્નક પેન યેગ્મુરેટય િભજાલો. 7 

 B એક 6 ઩ોર 50 િર્ટઝટ , 3 પ્રાલલથા , લટાય ભાં જોડેર ભોટય નો પ્રસ્તયોધ  0 .17 Ω છે. અને સ્લથય 

િભમની સ્તતકાફયતા 0.275 Ω પ્રસ્ત પ્રાલલથા છે. ભિત્તભ ટોકટ િભમની ચાર ળોધો. 

7 

Q-4  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફ આ઩ો. (14) 
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 A કે઩ેસ્િટય લટાટટ કે઩ેસ્િટય યન પ્રકાય ની ઈંડ્ક્ળન ભોટય આક્રુસ્ત દોયી િભજાલો. 7 

 B એક 4 ઩ોર િણ પ્રાલલથા ઈંડ્ક્ળન ભોટયનુ યોટય લટાય ભાં જોડેર છે. સ્લથય સ્લથસ્ત ભાં તેની લરી઩ રયગ 

લચ્ચે 90 V ઑ઩ન સ્કકટ લખતે ઊત્઩ન્ન થામ છે. યોટય નો પ્રસ્ત પેઈઝ ઈસ્મ્઩ડ્કન્િ 1+j4Ω છે. જો 

લરી઩યીંગ ળોટટ િોમ તો યોટય નો તલાિ/ પેઈઝ અને ળસ્્ત ગુણાંક ળોધો. 

7 

Q-5  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફ આ઩ો. (14) 

 A ઈંડ્ક્ળન ભોટયભાં ગસ્ત સ્નમંિણ િભજાલો. 7 

 B ઈંડ્ક્ળન ભોટય  ભાટે નો રોડ ટેલટ અને બ્રો્ડ યોટય ટેલટ ની ભાસ્િતી નીચે ભુજફ છે. 

415 V, 30HP, 50 Hz, 4 ઩ૉર ડેલ્ટા ્ને્ટેડ  ઈંડ્ક્ળન ભોટય   

નો રોડ ટેલટ  : 415 V, 21A,  CosØ  0.17 

બ્રો્ડ યોટય ટેલટ  : 100 V. 45 A,  CosØ 0.35  

િ્રટ ડામાગ્રાભ દોયી કુર વ્મમ, ઩ુણટબાય ળસ્્ત ગુણાંક , ઩ુણટબાય લરી઩ ળોધો. 

7 

Q-6  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફ આ઩ો. (14) 

 A ઓલ્ટનેટય ભાં આભેચય ફયએ્ળન અને તેની અિયો િભજાલો. 7 

 B ઓલ્ટનેટય ભાટે લોલ્ટેજ યેગ્મુરેળન ન્કી કયલાની યીતો િભજાલો. 7 

Q-7  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફ આ઩ો. (14) 

 A પઈેઝ તપાલત ત઩ાિલાની યીતો િભજાલો. 7 

 B સિક્રોનિ ભોટય ને ચારુ કયલાની કોઇ઩ણ ફે યીતો િભજાલો. 7 

Q-8  નીચેના પ્રશ્નો ના જલાફ આ઩ો. (14) 

 A ઩ાલય સ્િલર્ટભ તથા ઉધ્મોગોભાં સિક્રોનિ ભોટયના ઉ઩મોગો રખો. 7 

 B િંટીગ િભજાલો. 3 

 C ફડસ્લરબ્મુળન પે્ટય અને સ્઩ચ પેકટય િભજાલો. 4 

 


